

Titl.

Miroslav Lajčák

Minister zahraničných vecí SR

Bratislava

Košice, Bratislava, dňa 03.03.2014

Vážený pán minister,

ako zástupcovia ukrajinskej národnostnej menšiny vo výbore pre národnostné menšiny a etnické skupiny na Úrade vlády Slovenskej republiky sme v posledných dňoch s veľkým smútkom sledovali situáciu na Ukrajine. Krviprelievanie v Kyjeve, ktorého sme boli svedkami, nemá v dnešnej demokratickej Európe miesto.

Preto by sme Vám radi aj touto cestou poďakovali za Váš postoj a postoj celej vlády Slovenskej republiky k týmto udalostiam. S potešením sme prijali správu, podľa ktorej je Slovenská republika ochotná prijať na liečenie obete protestných akcií v Kyjeve a tiež vítame prijatie individuálnych sankcií zo strany Európskej únie, voči osobám, ktoré sú zodpovedné za porušovanie ľudských práv a za nadmerné použitie sily.

Zároveň Vás žiadame, aby ste v tento, pre Ukrajinu ťažký čas, aj naďalej podporovali jej eurointegračné snahy a boli v rámci svojich kompetencií k tomu nápomocní.

Posledné udalosti nás však nútia k ešte väčším obavám. Po chvíľkovom upokojení situácie sa Ukrajina dostala pod tlak Ruskej federácie, ktorá sa snaží o opätovné získanie vplyvu, aj za cenu rozdelenia Ukrajiny.

Konanie Ruskej Federácie je v dnešnom svete neprijateľné. Bohužiaľ sme svedkami toho, že demokratické princípy a dodržiavanie ľudských práv sú súčasnému vedeniu tejto krajiny cudzie. História nám ukazuje, že „bratská pomoc“ je jedným z dávnych prostriedkov vplyvu na dianie v rôznych kútoch sveta. Boli sme toho svedkami v roku 1968 v bývalom Československu, videli sme to nedávno v Moldavsku v prípade Podnesterska, a naposledy v roku 2011 v prípade Abcházska. Dnešné pokusy o získanie vplyvu nad Krymom a niektorými východnými oblasťami Ukrajiny sú len pokračovaním snahy Ruskej federácie o získanie kontroly nad krajinami, ktoré boli kedysi súčasťou Sovietskeho zväzu.

Ak sa svet nedočká rázneho odmietnutia konania Ruskej federácie na Ukrajine, a jej vyriešenia mierovou cestou, môže to spôsobiť nebezpečný medzinárodno-právny precedens, ktorý môže viesť k eskalácii násilia aj v iných častiach sveta.

V tejto súvislosti by sme Vás radi požiadali, aby ste využili svoj vplyv, diplomatické skúsenosti a v rámci svojich možností rázne zakročili proti Ruskej agresii voči Ukrajine, nedopustili snahy o rozdelenie Ukrajiny a zatahnutie jej častí do područia Ruskej federácie. Silný východný sused v podobe silnej, nezávislej, jednotnej a demokratickej Ukrajiny bude pre Slovenskú republiku určite prínosom.

S úctou



JUDr. Roman Dohovič

PaedDr. Mária Rybáková